

Boj s odpady

Vážení tvaroženští sousedé, v posledních desetiletích se po celém světě čím dál intenzivněji řeší, jak nakládat s odpady. Touto problematikou se zabýváme i u nás ve Tvarožné. Odpadních materiálů produkujeme jako lidstvo čím dál větší množství a není možné se tvářit, že se nás tento problém netýká. Nejde jen o problém ekologický, ale samozřejmě i ekonomický. Likvidace odpadu stojí nemalé finanční prostředky, které by měl v prvé řadě hradit převážně ten, kdo odpad vyprodukuje. Některé domácnosti se snaží produkovat co nejméně odpadu a případný odpad intenzivně třídí, jiné jsou v této oblasti celkem lhostejné. Není potom spravedlivé, pokud obě domácnosti – ta, která odpad třídí a produkuje ho co nejméně a ta, která produkuje velké množství odpadu a netřídí ho – hradí stejný poplatek za likvidaci, svoz odpadu. Společně s odborníky ze společnosti JRK Česká republika chceme v naší obci zavést nový systém, který bude splňovat požadavky současné legislativy a zároveň nastaví spravedlivější podmínky úhrady za svoz odpadu.

Zavedení každého nového systému přináší obavy z neznámého, někdy i organizační problémy. Žádný systém není dokonalý, a proto vás v počátcích prosím o případnou trpělivost a shovívavost.

Pevně věřím, že boj s odpady ve Tvarožné zvládneme a společně zvítězíme.

Jan Spáčil

místostarosta obce Tvarožná

Na sběrný dvůr s odpadovou kartou

V současné situaci nemáme možnost kontroly a nemůžeme vyloučit, zda odpad na sběrný dvůr zdarma neodevzdávají podnikatelé a občané z jiných obcí. To může způsobovat růst nákladů na odpadové hospodářství naší obce.

Neměli bychom platit za cizí odpady, proto zavádíme evidenci odpadů na sběrném dvoře, která nám přinese přehled o odpadových tocích. Z tohoto důvodu měníme podmínky ukládání odpadu na sběrný dvůr.

Jak to bude fungovat?

Každý vlastník bytu, rodinného domu, popřípadě chaty dostane zdarma svou odpadovou kartu, která bude přenosná pouze v rámci domácnosti. Při odevzdávání odpadu kartu předložíte obsluze sběrného dvora. Ta ji načte do evidenčního systému a přiřadí uložený druh odpadu k vaší domácnosti. Díky tomu budeme mít přehled o všech odpadech na sběrném dvoře a zajistíme, že odpad na sběrný dvůr odevzdávají jen naši občané nebo majitelé nemovitostí v naší obci. Odevzdávání většiny druhů odpadu je pro vás nadále zdarma.

Evidenční systém nám pomůže dodržovat platnou legislativu a usnadní administrativu. Věříme, že tato změna bude přínosem pro nás všechny i pro rozpočet obce.



Používání karty bude povinné. Bez ní už odpad na sběrný dvůr neodevzdáte.

Jak získat odpadovou kartu?

- **Virtuální karta do mobilu** – Napište e-mail na matrika@tvarozna.cz s uvedením příslušné nemovitosti (domu/bytu/chaty) a my vám vygenerujeme přístupové údaje. Pokud chcete přístupy pro více členů domácnosti, uveďte jejich e-mailové adresy.
- **Fyzická karta** – Vydáme ji majiteli nemovitosti (domu/bytu/chaty) na matrice v úředních hodinách (pondělí a středa, 8.00–12.00, 13.00–17.00). Pokud kartu ztratíte, nahlaste to na obecním úřadě, aby nedošlo k jejímu zneužití.



**Karta je přenosná pouze v rámci domácnosti.
Nikdo jiný na ni odpad odevzdávat nesmí!**

Co patří do sběrného dvora?

- **Biologické odpady** (rostlinného původu). Biologický odpad je nejefektivnější likvidovat ve vlastních kompostérech a následným zpracováním kompostovaného materiálu jako hnojiva. Většina domácností má zdarma zapůjčené kompostéry v rámci projektu Předcházení vzniku odpadů v obci Tvarožná spolufinancovaného v rámci OPERAČNÍHO PROGRAMU ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ PROSTŘEDNICTVÍM FONDU SOUDRŽNOSTI (EVROPSKÁ UNIE) A STÁTNÍM FONDEM ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ.
- **Papír**
- **Plasty**
- **Kovy**
- **Nebezpečný odpad**
- **Objemný odpad**
- **Výrobky s ukončenou životností** (elektrozařízení, baterie a akumulátory)
- **Pneumatiky**
- **Stavební a demoliční odpad**

Do sběrného dvora naopak nebude přijímán **směsný komunální odpad** (výjimečně lze ukládat v pytlech – viz kapitola Poplatek v neobydleném domě, chatě). Ten patří do popelnic.

Před odevzdáním odpadu do sběrného dvora je nutno **separovat** jednotlivé komodity a objem odpadu **minimalizovat!** V opačné případě nemusí být odpad do sběrného dvora přijat!

Ukládání uvedeného odpadu je pro držitele odpadové kartičky **zdarma**. Výjimku tvoří **stavební a demoliční odpad a pneumatiky**, tento odpad lze předávat po uhrazení poplatku dle platného ceníku.

Kam s dalším odpadem?

- **Směsný komunální odpad** ukládáme do typizovaných sběrných nádob (popelnic) přistavených u jednotlivých nemovitostí a označených QR kódem přiděleným obcí Tvarožnou.
- **Papír a plasty**, spolu s PET láhvemi, nápojovými kartony a hliníkovými obaly od nápojů ukládáme do typizovaných sběrných nádob (popelnic) přistavených u jednotlivých nemovitostí a označených QR kódem přiděleným obcí Tvarožnou.

- **Sklo** je možné ukládat do zvláštních sběrných nádob (kontejnery zelené barvy o objemu 1100 l) umístěných ve sběrných hnízdech. Do těchto kontejnerů **nepatří** zrcadla, autoskla, drátovaná skla, porcelán a keramika, varné sklo, žárovky a zářivky, skleněné dekorace z různých materiálů. Do těchto nádob rovněž nepatří sklenice i s obsahem (staré kompoty, marmelády, apod)!
- **Jedlé oleje a tuky** je možné ukládat do zvláštních sběrných nádob (popelnice zelené barvy s nápisem „OLEJE A TUKY“ a objemem 240 l) umístěných ve sběrných hnízdech.
- **Textil** je možné ukládat do zvláštních sběrných nádob bílé barvy umístěných v prostoru bývalé prodejny Enapo.
- **Dřevo** (palety, desky, trámký, latě, sololit, dřevotříska) je možné ukládat do velkoobjemového kontejneru umístěného za Novou ulicí. Materiál je dále využíván, drcen a kompostován. Před uložením je nutné objem odpadu **minimalizovat!**

Spravedlivý poplatek za odpad: Kolik příští rok zaplatím?


Od **1. 1. 2025** vejde v platnost nová obecně závazná vyhláška, která stanovuje nový systém spravedlivého poplatku za odpady. **Každý zaplatí za to, co vyhodí.**



Protože dopředu nevíme, kolik odpadu vyhodíte, poplatek zaplatíte zpětně až v roce 2026.

Poplatek v rodinném domě

Nebudete už platit paušální poplatek za osobu, ale za celou domácnost. Výše poplatku bude záviset na objemu vaší očipované popelnice na směsný odpad a počtu výsypů za rok. Sazba za **1 l objemu je 0,40 Kč**. Pro lepší představu si to vysvětlíme na příkladech.

DOMÁCNOST SE 110L 	DOMÁCNOST SE 120L 	DOMÁCNOST S 240L 
pevná částka 0,40 Kč × 110 l	pevná částka 0,40 Kč × 120 l	pevná částka 0,40 Kč × 240 l
ZAPLATÍ ZA JEDEN VÝSYP 44 Kč	ZAPLATÍ ZA JEDEN VÝSYP 48 Kč	ZAPLATÍ ZA JEDEN VÝSYP 96 Kč

Cenu za 1 výsyp pak vynásobte celkovým počtem výsypů za rok. Například pokud máte **120 l** popelnici a **20 výsypů** za rok, zaplatíte **960 Kč** (48 Kč za výsyp 120l nádoby × 20 výsypů za rok).



Plnou sazbu za výsyp zaplatíte i za poloprázdnou popelnici, proto ji vystavujte až ve chvíli, kdy je plná.

Co když nic nevyhodím?

Pokud popelnici nevystavíte k výsypu **ani 1x za měsíc** (například protože budete na dovolené), započítá se vám za daný měsíc **minimální sazba**, která se odvíjí od minimálního dílčího základu poplatku (20 l/osoba/měsíc). Opět si to vysvětlíme na příkladu.

 1 OSOBA	 2 OSOBY	 5 OSOB
minimální dílčí základ = 20 l (1 osoba × 20 l)	minimální dílčí základ = 40 l (2 osoby × 20 l)	minimální dílčí základ = 100 l (5 osob × 20 l)
pevná částka 0,40 Kč × 20 l minimální dílčí základ	pevná částka 0,40 Kč × 40 l minimální dílčí základ	pevná částka 0,40 Kč × 100 l minimální dílčí základ
ZA DANÝ MĚSÍC ZAPLATÍTE 8 Kč	ZA DANÝ MĚSÍC ZAPLATÍTE 16 Kč	ZA DANÝ MĚSÍC ZAPLATÍTE 40 Kč

Pozor na příliš malou popelnici!

Každý občan také musí zaplatit za **určitý objem odpadu**, i když ho vyprodukuje méně. Tento objem je nastavený na **20 l na občana měsíčně** (tzv. minimální dílčí základ poplatku).

To znamená, že pokud ve vaší domácnosti žije 6 lidí, obec počítá, že vyprodukujete 120 l odpadu měsíčně. V případě, že budete mít pouze 110 l popelnici, zaplatíte stejně, jako byste měli 120 l. Proto **doporučujeme zvolit vhodný objem**, který odpovídá vašemu minimálnímu dílčímu základu.

110L  6 OSOB	140L  7 OSOB	240L  13 OSOB
minimální dílčí základ = 120 l (6 osob × 20 l)	minimální dílčí základ = 140 l (7 osob × 20 l)	minimální dílčí základ = 260 l (13 osob × 20 l)
pevná částka 0,40 Kč × 120 l minimální dílčí základ	pevná částka 0,40 Kč × 140 l minimální dílčí základ	pevná částka 0,40 Kč × 260 l minimální dílčí základ
JEDEN VÝSYP BUDE STÁT 48 Kč	JEDEN VÝSYP BUDE STÁT 56 Kč	JEDEN VÝSYP BUDE STÁT 104 Kč

Poplatek v bytě

Výše poplatku za odpad bude stejně jako u rodinného domu záviset na objemu nádoby, kterou byt využívá. Každý byt může mít svoji nebo sdílet nádobu na směsný komunální odpad společně. Její objem se bude rozpočítávat pro více domácností (ke kterým bude čip na této nádobě přiřazen). Tyto volně dostupné nádoby na směsný komunální odpad doporučujeme opatřit gravitačním zámkem. Zámek se otevírá klíčkem, který budou mít pouze dotčené domácnosti bytového domu. Při výsypu nádoby svozovou společností se nádoba automaticky otevře.

Poplatek v neobydleném domě, chatě

I v tomto případě bude výše poplatku za odpad stejně jako u rodinného domu záviset na objemu nádoby, kterou využíváte. Pokud popelnici nevyužíváte nebo nevystavíte k výsypu **ani 1× za měsíc**, započítá se vám za daný měsíc **minimální sazba**.

Za neobydlenou nemovitost, která neprodukuje žádný odpad, zaplatí majitel poplatek ve výši minimálního dílčího základu, tj. 20 l x 0,40 Kč = 8 Kč měsíc/96 Kč rok.

V místech nedostupných svozové společnosti bude možné směsný komunální odpad ukládat do pytlů opatřených QR kódem a vydaných na obecním úřadě Tvarožná. Tyto pytle bude možné ukládat do sběrného dvora.

Kdo platí za odpad a kdo ho odvádí obci?

Za odpad platí každý **dospělý i dítě**, které ve Tvarožné žije. Obci ho pak odvede majitel nemovitosti. Poplatek za odpad se týká i vlastníka nemovitosti, ve které nikdo nežije.

Jak zjistím, kolik mám přesně zaplatit?

Dozvíte se to ve svém odpadovém účtu. Po celý rok zde budete mít záznamy o všech výsypech a aktuální výši poplatku. O **přístup ke svému účtu** požádejte e-mailem na matrika@tvarozna.cz.

Pokud nemáte internet, na matriku si zavolejte (tel. č. 544 251 094), rádi vám poradí a odpoví veškeré dotazy.

NA VŠECHNY DOTAZY VÁM ODPOVÍME NA BESEDĚ



21. listopadu 2024 v 17:00



sál Sokolovny

Podrobně vám vysvětlíme, jak bude nový systém poplatku fungovat a dáme prostor i na dotazy.

Vezměte proto rodinu a sousedy a přijďte diskutovat o změnách, které se dotknou nás všech.

Eva Mířková
JRK Česká republika s.r.o.

Jan Spáčil
místostarosta obce Tvarožná